

ÚŘEDNÍ VĚSTNÍK

OKRESNÍHO VÝBORU V ÚSTÍ NAD ORLICÍ.

Vychází každého 15. v měsíci. — Předplatné 5 Kč ročně.

Florian Hernych

(nar. r. 1855, zemř. 9. prosince 1923).

Český průmysl textilní ztrácí ve Florianu Hernychovi jednoho ze svých předáků a průkopníků, město Ústí n. Or. i okres Ústí n. Or. svého čelného člena a rodáka, jemuž nemalou měrou vděčí za svůj rozvoj.

Český průmysl textilní, t. j. skutečně český průmysl, musel od svého vzniku bojovati těžký boj existenční a konkurenční a to jak s nepřízní vlád rakouských tak i s konservativní upjatostí, nepodnikavostí a nedůvěrou v národě vlastním.

Podnes mezi nejtěžší problémy našeho obnoveného státu patří otázka znárodnění průmyslu který dosud z veliké části je v rukou nečeských.

Město Ústí n. Or. již dávno tvořilo výjimku mezi ostatními městy českými, že jeho továrny a průmyslové podniky z převážné většiny byly v rukou českých a z českých počátků také vznikly. To svědčí o podnikavosti a odvaze zdejších českých lidí i o jejich odborné a obchodní zdatnosti.

Zajisté není lhostejno jak průmyslový závod vznikl, kdo jej založil a k rozkvětu přivedl a v čí rukou se nachází.

Stará naše chyba závisti vůči vlastním lidem, nepřátelství k jich podnikání a překážení jich činností i u Floriana Hernycha v plném rozsahu svou moc uplatňovala.

A bylo zajisté potřebí muže energie a vytrvalosti Floriana Hernycha, jeho železné důslednosti až bezohlednosti, jeho vzácného rozhledu a obchodní prozíravosti jakož i jeho obrněných nervů a zdraví, aby přes nepřízeň doby, překážky a odpor vlastní rodiny vybudoval závod světového jména a toho rozsahu jako jsou závody firmy Jan Hernych a syn.

Z malých, ba nejmenších začátků vznikl tento velkozávod.

Otec Floriana Hernycha, Jan Hernych, založil nepatrnou tkalcovničku a faktorství, v níž Florian Hernych už jako 15letý hoch se uplatňoval. Od r. 1872 byl Florian Hernych takřka duší otcova závodu, r. 1875 stal se jeho společníkem. Odtud firma Jan Hernych a syn.

Výroba původně ruční, značně se rozšířila a teprve r. 1880 bylo počato se stavy mechanickými

a ovšem s plným úspěchem, takže již r. 1881 postaveny další 84 stavy mechanické, r. 1884 pak 300, r. 1898 konečně 1200 stavů. Vedle toho ovšem budovány a zařizovány dílny pomocné a upravnovací.

R. 1892 po smrti Jana Hernycha stal se Florian Hernych skutečným jediným šéfem nového závodu a jestliže již dříve svou neobyčejnou schopností obchodní přivedl závod svůj k rozkvětu, pokračoval, nezdržován ohledy na otce, tím úsilovněji a úspěšněji. Neboť zajisté nejde jen o to závod postavit a zařídit, což jest u celého podniku poměrně nejsnadnější úkol, nýbrž hlavně o to, rostoucímu závodu zjednatí odbytu a stále zaměstnání. V tom byl Florian Hernych mistrem nedostižným a vzorem ostatním českým i rakouským průmyslníkům textilním. Neúmornou svou snahou získal nejen trh rakouský a uherský, ale i trh světový, hlavně orientální.

Závod krok za krokem rozšiřován a zvelebován. Zřízena tkalcovna ve Vamberku, v Nekoři, v Jihlavě, v Hnátnici a v Chrudimi, přádelna v Nadelburku a v Doudlebách.

Je přirozeno, že s krizí všeobecnou, dostavily se i na Hernychův velkozávod krise dosti časté a těžké; poslední krise předválečná byla krajně nebezpečná.

Ale vždy, i v nejhorších dobách, Florian Hernych neztrácel hlavy, energicky postavil se poměrům čelem a houževnatou snahou krizi překonal ku dalšímu většímu rozkvětu závodu a prospěchu českého průmyslu a tím celého národohospodářského stavu českého národa.

Není pochyby o tom, že na činnost Floriana Hernycha lze se dívat i se stránky jiné. Jako každý kapitalistický velkopodnik nezbytně i Hernychův závod přicházel do konfliktu se svými zaměstnanci. To je krise a nemoc doby, to je právě průvodní zjev dnešního způsobu hospodaření. Ale jako ve všech jiných oborech i tu národ český přibližuje se poměrům světovým a záhy i u nás poměr mezi průmyslovým závodem a dělnictvem nebude řešen způsobem násilnickým, nýbrž smluvním po způsobu anglickém, i u nás